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四川省南充市2005年中考生物

    (满分：100分  考试时间：90分钟)

一、单项选择题(下列各题中只有一个正确答案。每小题1分，共40分)

1．切西瓜时会流出汁液。汁液主要存在于细胞的    (．  )

    A．细胞质里  B．细胞核里  C．液泡里    D．细胞膜里

2．植物的种类多种多样。下列植物中属于裸子植物的是(    )

    A．小麦    B．马尾松   C．水稻    D．萝卜

3．下列各类植物中可以当作监测空气污染程度的指示植物是(    )

    A．藻类植物  B．苔藓植物  C．蕨类植物  D．被子植物

4．“麻屋子、红帐子，里头住着白胖子。”这句谜语依次描述的是花生果的    (    )

    A．果皮、种皮、胚    B．果皮、种皮、子叶

    C．果皮、种皮、种子    D．种皮、果皮、胚乳

5．一朵花中，与果实和种子的形成有直接关系的是    (    )

    A．花冠    B．雄蕊和雌蕊

    C．只有雄蕊    D．只有雌蕊

6．下列物质中，不从叶表皮上的气孔进出的是    (    )

    A．水      B．二氧化碳  C．元机盐    D．氧

7．关于猪肉绦虫适于寄生生活的结构特征的叙述中，不正确的是    (    )

    A．没有专门的消化器官    

    B．运动器官发达    

    C．有吸附在肠壁的结构

    D．生殖器官发达，产卵量大

8．“身体分为头胸腹，两对翅膀三对足，头上两根感觉须，里面是肉外是骨。”这句顺口溜描述的是哪类生物的主要特征    (    )

    A．节肢动物  B．昆虫    C．蜈蚣    D．蜘蛛
9．动物界中最原始，最低等的动物类群是    (    )

    A．原生动物  B．腔肠动物  C．环节动物  D．软体动物

10．鲫鱼身体两侧各有一条侧线，这是鱼的    (    )

    A．运动器官  B．排泄器官  C．感觉器官  D．消化器官

11．青蛙属于两栖动物。下列关于青蛙呼吸的叙述中，正确的是   (    )

    A．只用肺呼吸    B．用鳃呼吸

    C．只用皮肤呼吸    D．用肺呼吸，皮肤辅助呼吸

12．下列珍稀动物中，属于我国特产的、世界上濒临灭绝的爬行动物是    (    )

    A．大鲵    B．扬子鳄．    C．大熊猫    D．白鳍豚

13．下列动物行为中属于先天性行为的是    (    )

    A．蚯蚓走迷宫

    B．大山雀偷饮牛奶

    C．小鸟在池塘边喂金鱼    

    D．成年黑猩猩堆叠木箱取高处的香蕉

14．下列各种生物中没有细胞结构的是    (    )

    A．病毒    B．细菌    C．酵母菌    D．青霉

15．唐朝诗人白居易在《钱塘湖春行》中描写到：“几处早莺争暖树，谁家春燕啄春泥”，这句诗反映了鸟的    (    )

    A．攻击行为  B．贮食行为  C．繁殖行为  D．防御行为

16．蝗虫的发育属于不完全变态发育。它所经历的发育过程依次是(    )

    A．受精卵、幼虫、蛹和成虫    B．受精卵、若虫、蛹和成虫

    C．受精卵、若虫和成虫    D．受精卵、幼虫和成虫

17．人体最大的器官是    (    )

    A．肺    B．皮肤    C．心脏    D．肾脏．

18．血液中的红细胞的主要功能是    (    )

    A．运输养料和氧    B．运输养料和废物

    C．运输氧和一部分二氧化碳  D．运输废物和二氧化碳

19．医生在给人体抽血化验时，用一根橡皮胶管将上肢的上臂扎紧，

一会儿上肢前臂靠肘关节处的血管暴起，该血管是    (    )

    A．动脉    B．毛细血管  C．静脉    D-毛细淋巴管

20．下列营养物质中，既不参与构成人体细胞，也不提供能量，而且人体的需要量也很小，但它对人体的作用却很大。该物质是(    )

    A．蛋白质    B．糖类    C．脂肪    D．维生素

21．在人体的小肠绒毛结构中，有利于营养物质吸收的结构是    (    )

    A．小肠绒毛壁    B．小肠绒毛内的毛细血管

    C．小肠绒毛内的毛细淋巴管  D．A、B、C三项

22．人体内直接与咽鼓管、口腔、鼻腔相连通的结构是    (    )

    A．喉    B．食管    C．咽    D．气管

23．下列饮食习惯中，不正确的是    (   )

    A．一日三餐、按时进餐    

    B．不吃早餐，吃好午餐和晚餐

    C．饮食多样化，不挑食

    D．不暴饮暴食

24．下列各项中，不属于排泄的是    (    )

    A．部分水和少量的无机盐、=尿素以汗液的形式由皮肤排出

    B．二氧化碳和少量的水以气体的形式通过呼吸系统排出

    C．粪便由肛门排出    

    D．大部分的水、无机盐、尿素等以尿的形式通过泌尿系统排出

25．骑自行车时，人不会倒。其神经系统中起主要作用的器官是．    (    )

    A．大脑    B．脑干    C．小脑    D．脊髓

26．下列反射活动，不属于条件反射的是    (    )

    A．谈梅止渴  B．望梅止渴  C．吃梅止渴  D．闻梅止渴

27．调节人体生理活动的最高级中枢是    (    )

    A．大脑皮层  B．脑干    C．小脑皮层  D．脑神经

28．人体形成听觉的部位在    (    )

    A．听觉感受器B．鼓膜    C．听觉中枢  D．听神经

29．人体神经系统结构和功能的基本单位是    (    )

    A．脑    B．神经    C．脊髓    D．神经元

30．人类的神经调节的特征是    (    )

    A．人类具有反射活动

    B．人类能适应环境

    C．人类能对具体信号抽象出来的语言、文字发生反应，建立条件反射
    D．人类因具体刺激发生条件反射

31．下列疾病中，不是由于生长激素分泌多少而引起的是(    )

    A．侏儒症    B．巨人症    C．呆小症    D．肢端肥大症

32．下列叙述中，不属于青春期发育特点的是    (    )

    A．身高、体重迅速增长    B．形成两性生殖器官

    C．出现第二性征现象    D．大脑兴奋性增强

33．下列预防传染病的措施中，属于切断传播途径的是  (    )

    A．隔离治疗传染病病人     B．进行预防接种

    C．讲究个人卫生和环境卫生  D．加强锻炼，增强抵抗力

34．唾液中的溶菌酶杀灭了口腔中某种致病细菌，这是  (    )

    A．特异性免疫    B．非特异性免疫    

    C．计划免疫    D．人工免疫

35．“龙生龙，风生风，老鼠的儿子会打洞”这句谚语说明的生物现象是    (    )

    A．遗传    B．变异    C．生殖    D．发育

36．下列各项中，不能看作一个生态系统的是    (    )

    A．一块农    B．一条河流

    C．一个池塘里的全部鱼    D．一片草原。

37．下列人类活动中，不会造成环境污染的是    (    )

    A．大量办工厂    B．大量使用化肥

    C．大量扩建城镇    D．大量植树造林

38．虫吃草、鸟食虫，草、虫、鸟死后都将被细菌等分解。

在这一过程中，属于消费者的生物是    (    )

    A．虫和鸟    B．草和虫

    C．鸟和细菌    D．细菌和草    

39．研究生物进化最直接、最重要的证据是    (    )

    A．岩层    B．地层    C．化石    D．水层

40．我国婚姻法规定：禁止近亲结婚。因为近亲结婚所生子女  (    )

    A．患遗传病的可能性较大    B．不会患遗传病

    C．一定会患遗传病    D．患遗传病韵可能性较小

二、填空题(每空1分，共3O分)

41．细胞的分裂使细胞的        增多，细胞的生长使细胞的        增大。 

42．木本植物的茎能逐年加粗，是因为茎内的维管束中有         。

43．双受精是        分别与卵细胞和极核融合的现象。它是被子植物所特有的受精方式。
44．哺乳动物所特有的生殖发育特点是        ，这样能够大大地提高后代的成活率，增强对陆上生活的适应能力。
45．骨在运动中起着杠杆的作用。骨的基本结构包括         、        和        三个部分。 

46．脊柱的四个生理弯曲，可以增加脊柱本身的弹性，缓冲剧烈运动时对         ，有利于维持        。

47．家鸽每呼吸一次，空气就两次经过        ，在肺里进行两次气体交换，这种特殊的呼吸方式叫做双重呼吸。双重呼吸提高了        的效率，可以供给家鸽充足的氧气。 

48．利用显微镜观察小鱼尾鳍内的血液流动情况时，要使用        倍镜观察，观察到的红细胞呈单行通过的血管是        。
49．人体的消化系统是由消化道和消化腺组成的。其中消化道的最膨大的部分是呈囊状的        ；最大的消化腺是        ，它能分泌         。 

50．人体与外界环境之间的        的交换，以及人体内物质和能量的        过程，叫做新陈代谢。

51．神经调节的基本方式是        。高级神经活动的基本方式是        ，它提高了人和动物适应环境的能力。
52．自然界中的生物，通过激烈的        ，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是        。  

53．生态系统中各种生物的        和所占的        总是维持在相对稳定的状态，这种现象就叫生态平衡。
54．生物的进化历程可以概括为         、         、         。

55．基因有显性和隐性之分。当细胞内控制某种性状的一对基因，一个是显性、一个是隐性时，只有        控制的性状才会表现出来。
56．“螳螂捕蝉，黄雀在后”。请根据此成语写出一条食物链        。 

三、识图填空题(每空1分，共20分)
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57．如图是一株被子植物示意图，请据图回答下列问题。
    (1)图中标注的A、D、C称为植物的器官。
    (2)图中A是植物的叶片，它能进行光合作用、        作用和        作用。
    (3)图中的B是贯穿植物全身的维管束，它具有        功能。
    (4)图中的C能把植物体固定在土壤中，并从土壤中吸收         。    
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58．如图是肾单位的结构示意图，请据图回答下列问题。
    (1)尿液的形成包括了图中[2]肾小球的        作用、[7]肾小管的        作用和分泌三个过程。
    (2)图中[1]入球小动脉内和[3]出球小动脉内流动的血液是        血。

    (3)图中[5]肾小囊腔内形成的滤液称为         。

    (4)肾单位是由肾小球、肾小囊和        组成的。
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59．图3是气体交换与血液循环的关系示意图(图中7表示肺泡，8表示组织细胞)，请据图回答下列问题。
    (1)在心脏的A与C之间、B与D之间有防止血液倒流的        。
    (2)在血管1，2，3，4中，流静脉血的血管有[2]和         (填数字)。

    (3)图中[6]与[7]之间的气体交换过程称为        内的气体交换，它是通过实现的。
    (4)图中[7]内的气体与外界环境之间的气体交换过程是通过        来实现的。
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(5)图中[8]内的气体同[5]内血液的气体交换结果使血液由        血变成了        血。
60．如图是关节的结构示意图，请据图回答问题。
    (1)使关节牢固的结构是关节囊及关节囊的里面和外面的很多         。 

    (2)使关节灵活的结构是关节面上的关节软骨和[5l        中由[4]        壁表面分泌的滑液。

四、实验探究(每空1分，共1O分)

61.如图5是《观察唾液淀粉酶对淀粉的消化作用》的实验步骤的部分示意图，请观察思考后回答问题。
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    (1)在该实验步骤中未用图示表示出来的一个步骤是[F]         。

    (2)请你整理出正确的实验操作顺序，从先到后依次是                (填字母)。

    (3)该实验中，        号试管是用作对比的。

    (4)实验结果：2号试管里的浆糊不变成蓝色，这说明了唾液中的已经将淀粉转变成了麦芽糖。
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6 2．如图是《模拟眼球成像的实验》操作示意图，请观察思考后回答问题。
    (1)模拟实验中左边的白纸板相当于眼球的         ，中间的双凸透镜相当于眼球的        。
    (2)在实验中，如果换上凸度较大的透镜，蜡烛应向         方向移动，才能使纸板上的图像清晰；如果换上凸度较小的透镜，蜡烛应向方向移动，才能使纸板上的图像清晰。

    (3)该实验说明：正常人的眼球是通过调节        的曲度来看清远近不同的物体的。如果你患了近视眼，应该佩戴        透镜来矫正。    

四川省南充市2005年生物中考答案
1．C  2．B  3．B 4．A  5．B  6．C  7．B 8．B  9．A 1O．C
11．D  12．B  13．C  14．A  1．5．C  16．C  17．B  18．C  19．C

20．D  21．D  22．C  23．B  2．4．C  25．C  26．C  27．A  28．C  29．D  30．C

31．C  32．B  33．  34．B  35．A  36．C  37．D  38．A  39．C 40．A

41．数目  体积    42．形成层

43．两个精子    44．胎生和哺乳(或胎生哺乳)

45．骨膜  骨质  骨髓    46．脑的震荡  身体平衡

47．肺  气体交换    48．低  毛细血管

49．胃  肝脏  胆汁    50．物质和能量  转变

51．反射  条件反射    52．生存竞争(或生存斗争)  自然选择

53．数量  比例

54．由简单到复杂  由低等到高等  由水生到陆生

55．显性基因        56．植物一蝉一螳螂一黄雀

57．(1)营养  (2)呼吸    蒸腾(或蒸腾  呼吸)

    (3)输导(或运输)  (4)水分和无机盐

58．(1)滤过(或过滤)  重吸收(或重新吸收)

    (2)动脉  (3)原尿  (4)肾小管

59．(1)房室瓣  (2)[1]  (3)肺泡  扩散作用  (4)呼吸运动

(5)动脉  静脉    6 O．(1)韧带  (2)关节腔  关节囊

6 1．(1)取唾液  (2)B→F→E→A→D→C(3)1 (4)唾液淀粉酶

6 2．(1)视网膜  晶状体  (2)透镜(或左)  远离透镜(或右)  (3)晶状体  凹
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